HIiDROLIK UYGULAMA SORULARI
BORU HiDROLIGi

1) 0.1 m gapli boru hattindan bir pompa vasitasiyla V=1.35m/s hiza sahip su basilmaktadir. Suyun
kinematik viskozitesi v=10" m?/s, borunun cidar piiriizliiligii ise a=1.5x10"* m’dir.
a) Boruda 100 m’lik bir uzunluk boyunca olusacak yiik kaybini belirleyiniz.
b) Ayni soruyu v=10° m?/s
¢) Ayni soruyu v=10"* m?/s i¢in ¢oziimleyiniz.

2) Kaynakl ¢elikten imal edilmis bir petrol boru hattinin ¢ap1 0.6 m.’dir.10 km uzunlugundaki bu hattin
basina bir pompa yerlestirilmistir. Pompa 25 m’lik basing yiikii farkin1 yenecek sekilde
calistirilmaktadir. Bu boru hattindan basilan petroliin debisini hesaplayiniz. Petroliin 6zgiil kiitlesi
p=800 kg/m3, kinematik viskozitesi v=10* m?/s, cidar piiriizliiliigii is a=5x10° m’dir. Belirli bir
zaman periyodu igerisinde borunun piiriizliiliigii 3x10% defa artarsa, borudan gecen debi degisir mi,
degisirse yaklasik olarak % ne kadar azalir veya artar?

3) Sekilde goriilen boru sisteminden gececek debiyi bulunuz ve sistemi $150 mm capli esdeger boruya
¢evirdiginizde bu esdeger borunun boyunu bulunuz.
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4)  Sekilde goriilen sistemden gegen suyun debisini ve A, B, C, D noktalarindaki basinglari

hesaplaymiz. Sistemde meydana gelen ylik kayiplar1 D noktasina kadar borunun birim uzunlugu igin
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yiik kayiplar1 ihmal edilmistir).
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5) Sekilde goriilen borudan kinematik viskozitesi v=15x10" m?/s olan bir s1v1 gegmektedir. Boruya ait
mutlak piiriizliilik k=0.001m’dir ve sistemde Kgar=0.21, Kg=0.05 olarak yersel yiik kayb1 katsayilari
bilinmektedir. Moddy diyagramini kullanarak bu sistemden iletilecek sivinin debisini bulunuz.
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6) Sekilde goriilen A rezervuarindan B rezervuarma dogru su akmaktadir. Iki rezervuar arasindaki su
seviyesi fark1 Ah=5.00 m’dir. Biitiin veriler sekil {izerinde verildigine goére (g=10 m/s?, v=10"° m?/s)
Q debisini hesaplayiniz. Enerji ¢izgisini ve basing ¢izgisini ¢iziniz.
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7) Basingl bir tankta bulunan sivi ylizeyinden 4.5m yiikseklige yerlestirilen bir pompa ile basingl
tanktaki sivi, serbest siv1 yiizeyi, basingl tanktaki sivi yilizeyinden 3m aiagida bulunan iistii agik bir
tanka basiliyor. Pompa sisteme 1.5 kW’lik bir enerji saglarsa basilan sivinin debisini ve pompanin
emme tarfindaki A noktasindaki basing¢ ylikiinii bulunuz. Eger sivinin buharlasma basinci mutlak
basing degeri olarak 3 N/cm? ise bu noktada sivinin buharlasip buharlasmayacagim gosteriniz.
(Dirsek yiik kayiplart ihmal edilmistir)
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8) Sekilde goriilen hazne boru sisteminde A haznesinden C noktasina 400 1/s’lik bir akim mevcuttur, 4
borusunun sonunda bulunan DE tiirbinin ¢ikisinda — Smss basing yiikii vardir. O halde bu tiirbinden
elde edilecek giicii bulunuz. Sistemin enerji ¢izgisini ¢iziniz
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9) Sekilde goriilen (1) ve (2) hazneleri M noktasinda bulunan muslugu beslemektedir. Bu sistem i¢in
borulara ait manning piiriizliiliik katsayist n=0.014 alinacaktir.
a) M noktasindaki piyozemetre kotu 112 m olduguna gore,
b) M noktasindaki musluk tamamen agikken gegecek debiyi belirleyiniz.
c) Her iki hal igin enerji gizgilerini ¢iziniz.
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10) Sekilde goriilen ii¢ hazne sisteminde AD borusundaki siirekli yiik kayb1 14 m olduguna gore her bir
borudaki debiyi hesaplaymiz. E haznesinin su yiizli kotunu bulunuz ve sistemin enerji ¢izgisini

¢iziniz.
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11) Sekildeki sistemde A ve B haznelerinden 1001t/s’lik debiler ¢ekilmekte ve D noktasindaki pompa ile

C haznesine basilmaktadir. B haznesinin kotunu ve 70% randimanli pompanin giiciinii bulunuz.

Sistemin enerji ¢izgisini ¢iziniz. A=0.02, f_ﬂm
n=0.70, Qa=100 It/s, Qg=100 It/s. =
L1=500m, $d1=400mm, L>,=1000m, ()

$2=300mm, L3=1500m, ¢z=500mm.

12) Asagida goriilen hazne boru sistemlerindeki akis yonleri sekil tizerinde verildigine gore enerji

cizgilerini ¢iziniz.
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13) Sekilde goriilen boru sistemiyle basingli bir tanktan su alinmaktadir. Tiirbinin manometrik yiiksekligi
(ttirbindeki yiik kayb1 ) 116m’dir. Tanktan ¢ikistaki yiik kaybini ihmal ederek sistemdeki debiyi
belirleyiniz. (v=10"° m?/s)
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14) Sekilde goriilen paralel boru sisteminin B noktasindaki basincin 8 N/cm? olmasi ve C noktasindan
suyun havaya fiskirmasi durumunda paralel borulardan gececek debileri hesaplaymiz. A noktasindaki
basincin degerini bulunuz. Biitin borular i¢in manning piiriizliliik katsayist n= 0. 016 olarak
almacaktir.
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15) Sekilde goriilen pompali sistemde, A noktasindaki pompa vasitasiyla B haznesine su basilmaktadir.
Bu pompanin giiciinii bulunuz ve sistemin enerji ¢izgisini ¢iziniz. Sekilde boru boylari, pompadan
basilan debi, borularin ¢aplar1 ve herbir borunun Kutter katsayilar1 verilmistir.
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16) Sekilde goriilen hazne boru sisteminde Dc borusundan gegen suyun debisi 300 1t/s’dir ve borunun
ucu atmosfere agiktir. Eger borunun C ucunun kotu 100 m ise; A rezervuarinin kotunu (1) ve (2)
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17) Sekilde goriilen sebekede her bir borudaki debiyi iki iterasyon yaparak belirleyiniz (n=2).

\\
?
7
!

A ] — & 4 —> D

Boru No Uzunluk(m) Cap(m) Qo (m¥/s) A r;
1 1000 0.5 0.5 0.012
2 1000 0.4 0.5 0.012
3 100 0.4 0.4 0.012
4 1000 0.5 0.9 0.012
5 1000 0.3 0.1 0.013




